
 

 

 

 

 

Verbale del Consiglio Direttivo dell’A.N.ITA.  

Verbale n. 10/20 

Martedì, 14 luglio 2020, alle ore 21,00, si riunisce a Valmadrera il Consiglio Direttivo dell’A.N.ITA.. 

Scheda rilevazione presenze: 

Maurizio Biancotti P A V  Aldo Bossa P A V  Marco Calzone P A V 

Sergio Cattaneo  P A V Claudio Ceresa P A V Lucia Chiesino P A V 

Angelo Delogu P A V Massimiliano Fantoni P A V Marco Freddi P A V 

Paolo Gasparini P A V Alberto Grenni P A V Ida Andrea Gulino P A V 

Giuseppe Isacchi P A V Alessandro Mazza P A V Chiara Orlandi  P A V 

Marina Paul P A V Claudio Reali P A V Gabriele Rossetti P A V 

Saverio Sani P A V Maria Schember P A V Giampietro Tentori P A V 

Soci presenti:  

Note: Angelo Delogu lascia per impegni lavorativi il CD alle ore 21.45 mentre è in corso la discussione 

dell’organizzazione degli incontri dei gruppi di lavoro  

Legenda: P = presente A= assente V = presente in video/audio conferenza 

 
Ordine del giorno (integrato dopo la convocazione con nuovi punti la cui discussione si rende necessaria): 

1. aggiornamento sanzioni Abbadia Lariana 
2. incontro con Assessore al Turismo del Comune di Viareggio 
3. piano della comunicazione 
4. organizzazione incontri gruppi di lavoro 
5. approvazione nuovi soci 

6. varie ed eventuali 

Vista la sussistenza del numero legale si procede alla discussione dei punti all'O.d.G.: 

1. aggiornamento sanzioni Abbadia Lariana – il Presidente Giampietro Tentori e il Consigliere Sergio Cattaneo 
illustrano ai presenti la situazione dei sanzionati di Abbadia Lariana. Ci troviamo in una situazione molto simile a quella 
di Marina di Bibbona, anche se è meno diffusa l’informazione sui social. Al momento siamo stati contattai da 4 dei 6 
denunciati. Il Presidente ha predisposto una bozza di ricorso al Prefetto di Lecco. La prossima settimana ci sarà una 
riunione in videoconferenza con i sanzionati per illustrare i rischi che si corrono opponendosi alla sanzione. Il CD 
approva all’unanimità, qualora il ricorso al Prefetto non andasse a buon fine, di dare supporto legale, sostenendone le 
spese, in caso di ricorso al Giudice di Pace. 

2. incontro con Assessore al Turismo del Comune di Viareggio - il Presidente Giampietro Tentori informa il CD che 
il 15 luglio 2020, grazie ai contatti del Consigliere Maurizio Biancotti con il socio Antonio L. di Lucca, avrà un incontro 
con l’Assessore al turismo di Viareggio per discutere del riconoscimento del Naturismo sulla spiaggia della Lecciona, 
luogo storicamente frequentato da Naturisti. Informa inoltre che il socio Antonio L. ha organizzato per la stessa 
giornata un incontro con l’Assessore all’Ambiente del Comune di Lucca per discutere della possibilità di vedere 
riconosciuta una spiaggia Naturista lungo il fiume Serchio.  

3. piano della comunicazione – Massimiliano Fantoni illustra il lavoro del Gruppo Comunicazione che ha prodotto 
un documento di indirizzo. L’Ufficio Stampa sarà curato da Maurizio Biancotti in collaborazione con Giampietro Tentori 
e Marina Paul. Si cercherà di mantenere gli attuali contatti in archivio ma si provvederà a creare una nuova rete tra 
giornalisti, blogger e/o affini, da utilizzare secondo le necessità dell’associazione, a cui si potranno inviare comunicati 



congiunti con il Presidente a seconda delle tipologie. Le comunicazioni, a secondo dell’urgenza, saranno inviate in 
copia ai membri del direttivo tramite la mail. Nelle comunicazioni (come è accaduto per i denunciati di Abbadia Lariana) 
in favore della collettività, deve essere sempre indicato il sito dove la notizia sarà pubblicata (www.naturismoanita.it 
o www.italianaturista.it). Maurizio Biancotti sarà autorizzato ad invitare, a seconda delle opportunità favorevoli 
all’associazione, organi di stampa e media alle nostre iniziative, come è avvenuto a Festanita 2019. Per quanto riguarda 
la comunicazione Interna, l’esigenza di avere una persona che possa sintetizzare tutto quello che verrà prodotto dai 
gruppi di lavoro, nasce dall’alto numero dei membri del direttivo, il solo canale gruppo whatsapp potrebbe risultare 
troppo dispersivo, e si vorrebbe evitare che alcune informazioni ai consiglieri arrivassero da un socio piuttosto che dal 
direttivo stesso. Le comunicazioni saranno veicolate tramite mail. Di questo incarico se ne occuperà Massimiliano 
Fantoni. Sui siti www.naturismoanita.it e www.italianaturista.it , il gruppo comunicazione veicolerà la totalità delle 
informazioni prodotte ed elaborate (comunicati stampa, comunicazione eventi e informative di utile interesse), e 
previa pubblicazione, che provvederanno a fare i responsabili Giuseppe Isacchi e Angelo Delogu, il coordinatore della 
comunicazione invierà informativa ai membri del direttivo. Gestione del https://forum.italianaturista.it , si decide, 
previa sua disponibilità, di mantenere Alessandro Perrucci in qualità di moderatore, e gestore tecnico. Si chiede ad 
Aldo Bossa di entrare attivamente nella tenuta del forum come “voce” del Direttivo, e si coinvolge Sergio Cattaneo per 
la diffusione delle informazioni riguardanti gli eventi e i comunicati di pubblica utilità oltre che alla stesura di report 
degli eventi in favore dei lettori del forum, tali report potranno essere “rilanciati” anche sulle pagine social dove 
A.N.ITA. è presente. La gestione https://it-it.facebook.com/naturismoanita.it/ , sarà affidata in continuità a Giuseppe 
Isacchi coadiuvato da Angelo Delogu. Continuerà ad essere la nostra finestra nel mondo social, e verrà aggiornata 
secondo le modalità e i contenuti presenti sui nostri siti istituzionali, chiediamo ove possibile di invitare i propri contatti 
a seguire la nostra pagina. La gestione di https://it-it.facebook.com/groups/37975839946/ (gruppo facebook privato 
ANITA) , la GESTIONE RESPONSABILE viene affidata ad Angelo Delogu e Ida Andrea Gulino, i quali si avvarranno della 
collaborazione come moderatori di Chiara Orlandi, Marco Freddi, Maurizio Biancotti, Massimiliano Fantoni, Giuseppe 
Isacchi e Giampietro Tentori. Le persone di questo gruppo stileranno delle regole di base per l’accoglimento delle 
richieste di accesso al gruppo e di approvazione dei contenuti. Per quanto riguarda la presenza di ANITA su altre 
piattaforma social, e su indicazione di membri del direttivo, si decide di proseguire la collaborazione con il portale 
www.inudisti.it , anche in virtù del fatto di una proficua collaborazione per gli eventi invernali tipo le giornate a 
Gardacqua, si chiede disponibilità di proseguire ad utilizzare e a gestire lo spazio loro a noi dedicato per la promozione 
dei nostri eventi a Sergio Cattaneo e Paolo Gasparini. Verrà chiesta la possibilità di pubblicare le nostre iniziative ai 
vari gruppi quali TrebbiaNat, MonfraNat, SesiaNat e Ciurma del Ticino, rappresentate all’interno del CD Anita. 
Provvederemo secondo l’attuale sistema a pubblicare i nostri eventi sul sito della Fenait. Viene infine valutata la 
possibile apertura di nuovi canali social o ripristino di account dismessi di social di utilizzo comune: 

· CANALE TELEGRAM UFFICIALE ANITA: di tipo fisso e aperto a tutti e senza vidimazione degli iscritti, per la 
pubblicazione eventi, report e articoli di interesse collettivo. Parallelamente, creazione di una chat Telegram di tipo 
privato collegata al canale, ma slegata per tipo di utilizzo (semplificando, per i non utilizzatori, si può essere iscritti al 
canale, e non essere iscritti alla chat), la chat sarebbe soggetta a regole, e con vidimazione degli iscritti. MAURIZIO 
BIANCOTTI sarà il responsabile e avrà facoltà di avvalersi di gestori e moderatori tra i membri del gruppo 
comunicazione o membri del direttivo previa loro disponibilità. 
· Profilo Instagram, IDA ANDREA GULINO sarà responsabile, e come per il canale/chat Telegram, anche lei si avvarrà 
di collaboratori all’interno del gruppo comunicazione o membri del direttivo, sempre previa loro disponibilità, 
attualmente il profilo non è ancora stato attivato. 
· Canale Youtube (ad esempio per pubblicare video/report dei nostri eventi) e Profilo Twitter, il responsabile sarà 
ANGELO DELOGU, che come sopra potrà avvalersi di collaboratori. Attualmente esistono già questi due social/canali 
che è possibile linkare tramite il sito www.naturismoanita.it (in fondo alla home page). Angelo Delogu si accerterà 
della effettiva utilità dei due canale/profilo. 
Ogni nuovo strumento di comunicazione avrà una fase di test, e non verranno attivati e diffusi tutti in contemporanea. 
Invio mail ai soci: attualmente l’invio delle mail ai soci sono “limitate”, abbiamo un pacchetto massimo  mensile, per 
cui proseguiremo ad utilizzare le mail dei e ai soci per le comunicazioni del Presidente e l’invio degli inviti alle iniziative 
dove strettamente necessario. A tale proposito la creazione di un canale Telegram sarà una ottima alternativa, che 
sperimenteremo anche per l’invito agli eventi. 
Si valuterà la possibile creazione di una mailing list, per l’invio di una newsletter, con cadenza da definire, di tipo 
“interattiva” che “rinvierà” il socio (destinatario della mail) sui nostri portali. 
italiaNATURISTA, volantini, manifesti e flyer. Per quanto riguarda la rivista, il gruppo comunicazione collaborerà con il 
gruppo italiaNaturista (Tentori – Sani) per ammodernarla dal punto di vista grafico; Ida Andrea Gulino se ne occuperà 
e chiederà la collaborazione ai membri del CD, sempre previa disponibilità, Ida potrà inoltre chiedere anche ai soci che 
mostreranno voglia e disponibilità a sviluppare il progetto di ammodernamento. Il gruppo comunicazione potrà 

http://www.italianaturista.it/


produrre eventuali report/articoli legati anche agli eventi per arricchirne i contenuti da sottoporre al gruppo 
italiaNaturista. 
La rivista potrà essere utilizzata dall’Ufficio Stampa come “strumento di primo contatto” a eventuali organi di  stampa 
e media a seconda dell’utilità. 
Per i volantini, manifesti e flyer, a secondo del budget verrà chiesto che siano ancora prodotti, come per la rivista, Ida 
Gulino sarà Responsabile.  

4. organizzazione incontri gruppi di lavoro – il Presidente sollecita l’attivazione di incontri dei gruppi di lavoro decisi 
nel corso del precedente CD, visto che sinora il solo gruppo comunicazione si è riunito ed ha prodotto un documento 
che ha individuato alcune attività ed incarichi. 

5. approvazione nuovi soci – il Tesoriere Beppe Isacchi presenta un elenco di 29 nuovi soci. Non essendoci alcun 
elemento ostativo l’elenco viene approvato all’unanimità. 

Non essendoci altri argomenti da trattare, alle ore 23,35 di venerdì, 26 giugno 2020, il Presidente dichiara chiuso il 
Consiglio Direttivo dell’A.N.ITA.. 

Il Presidente e Verbalizzante 

Giampietro Tentori 


